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1. Vorbemerkungen 

1 Dieser IDW Rechnungslegungshinweis betrifft die Auswirkungen der jüngsten Ände-
rungen im Ertragsteuerrecht sowie des am 29.05.2009 in Kraft getretenen Bilanz-
rechtsmodernisierungsgesetzes (BilMoG)2 auf die Zulässigkeit der Vornahme de-
gressiver Abschreibungen in der Handelsbilanz. 

 

2. Gesetzesänderungen 

2 Bis zum Inkrafttreten des Unternehmensteuerreformgesetzes (UntStRefG) 2008 war 
es gemäß § 7 Abs. 2 und 3 EStG a.F. möglich, in der Steuerbilanz die beweglichen 
Wirtschaftsgüter des Anlagevermögens degressiv abzuschreiben. Mit dem 
UntStRefG 2008 wurde dieses Wahlrecht abgeschafft. Gemäß § 7 Abs. 1 Satz 1 
EStG in der ab dem 01.01.2008 geltenden Fassung müssen bewegliche Wirt-
schaftsgüter, die nach dem 31.12.2007 angeschafft oder hergestellt wurden, linear 
abgeschrieben werden. 

3 Durch das Gesetz zur Umsetzung steuerrechtlicher Regelungen des Maßnahmen-
pakets „Beschäftigungssicherung durch Wachstumsstärkung“ vom 21.12.2008 er-
folgte eine befristete Wiedereinführung des Wahlrechts der degressiven Abschrei-
bung in der Steuerbilanz für zwischen dem 01.01.2009 und dem 31.12.2010 an-

                                                 
1 Verabschiedet vom Hauptfachausschuss (HFA) am 29.05.2009. Änderung durch den HFA am 27.11.2009 in 

den Tz. 4, 7 sowie der Übersicht aufgrund Tz. 3 der IDW Stellungnahme zur Rechnungslegung: Übergangs-
regelungen des Bilanzrechtsmodernisierungsgesetzes (IDW RS HFA 28), WPg Supplement 1/2010, FN-IDW 
2009, S. 642. 

2 BGBl. I 2009 S. 1102. 


